



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

27 мая 2024 года, № 102 (8680)

Понедельник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Российской Федерации прибыл с государственным визитом в Узбекистан

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева

Президент Российской Федерации Владимир Путин 26 мая

прибыл в нашу страну с государственным визитом.



В международном аэропорту города Ташкента Президента России встретил глава нашего государства Шавкат Мирзиёев.

В честь высокого гостя были подняты государственные флаги двух стран и выстроен почетный караул.

Затем президенты посетили парк «Янги Узбекистон».

По традиции лидер России возложил венок к монументу Независимости.

В ходе краткого осмотра комплекса высоко- му гостю представили информацию о содержании и особенностях данного архитектурного ансамбля.

Основные мероприятия визита состоятся 27 мая.

В ходе переговоров на высшем уровне лидеры рассмотрят вопросы дальнейшего развития и углубления узбекско-российских отношений всеобъемлющего стратегического партнерства и союзничества.

По итогам саммита планируется принятие пакета двусторонних документов. Президенты также примут участие в первом заседании Совета регионов Узбекистана и России.

УзА.

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

НС МНЕНИЯ

Сотрудничество между Узбекистаном и Россией становится поистине народным

Начавшийся 26 мая государственный визит Президента России Владимира Путина в Узбекистан становится резонансным событием на международной политической арене.

В общественно-политических и экспертных кругах России и зарубежных стран называют этот визит знаковым и этапным в развитии узбекско-российского многогранного сотрудничества и стратегического партнерства.

Представители России поделились с ИА «Дунё» своими ожиданиями от проходящего визита.

**Владимир Джабаров, член партии «Единая Россия», первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации по международным делам:**

— Отношения России и Узбекистана находятся на очень высоком уровне благодаря прежде всего той политике, которую проводят два президента. Между лидерами наших стран сложились очень теплые дружеские, открытые отношения.

Мы чувствуем поддержку Узбекистана во многих вопросах, в том числе межгосударственных, международных.

Мы всегда с теплотой вспоминаем Узбекистан, потому что узбекская земля в годы Второй мировой войны приняла сотни тысяч беженцев, дала им крышу над головой, многие эвакуированные предприятия так и остались в Узбекистане.

Для меня это особая страна, потому что я родом из Самарканда — вырос, учился на этой земле. Это моя малая родина. Когда-то она приютила моего деда, который приехал из Нагорного Карабаха.

Узбекистан — страна с огромным, самым крупным человеческим потенциалом среди стран Центральной Азии. Она обеспечена практически всем начиная от месторождений важного стратегического сырья до климатических условий, благоприятствующих развитию сельского хозяйства, энергетики и так далее.

Акцент

Постоянная «сверка часов» между Владимиром Путиным и Шавкатом Мирзиёевым уже давно стала стилем общения двух национальных лидеров. Третий после вступления Владимира Путина в должность Президента России зарубежный визит, на сей раз в Узбекистан, глубоко символичен и подобает союзническим отношениям.

Думаю, что поле для сотрудничества весьма обширно. Наличие огромного человеческого капитала открывает возможности создания совместных предприятий в Узбекистане, что позволит им обеспечить работой узбекскую молодежь.

Отношения между нашими странами многосторонние и разносторонние — это и межпарламентские, и межведомственные, и межрегиональные связи. Активно развиваются отношения между представителями бизнеса. Нельзя не сказать и о культурном и гуманитарном обмене.

Россияне очень любят посещать Узбекистан как туристы. Его древние исторические города, а также прекрасная современная столица Ташкент — излюбленное туристское направление для россиян. А о традиционном узбекском гостеприимстве у нас ходят легенды.

Уверен, что визит Президента Владимира Путина в Узбекистан будет очень плодотворным и даст новый импульс для развития наших двусторонних отношений.

**Андрей Русаков, российский политолог, директор «Центра исследований Европы — Азия»:**

— Свой третий визит после вступления в должность Президента России Владимира Путин совершает в Узбекистане на приглашении Президента Шавката Мирзиёева.

Российско-узбекские отношения включают в себя огромное количество направлений: взаимодействие в сфере энергетики, развития транспортной инфраструктуры, туризма, промышленного производства и сельском хозяйстве и многое другое. Постоянные контакты между Владимиром Путиным и Шавкатом Мирзиёевым уже давно стали традицией, но этот визит будет призван открыть новую эпоху в развитии отношений — два президента примут участие в первом заседании Совета регионов двух стран. Таким образом, сотрудничество между Узбекистаном и Россией становится также межрегиональным, а значит, будет еще больше разных совместных проектов, ведь каждый российский регион и каждый регион Узбекистана имеют в чем-то свою специализацию и собственные конкурентные преимущества.

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

## Гендерное равенство: стратегия для достижения мира и стабильности

Узбекистан акцентирует внимание на соблюдении гендерного равенства и борьбе с дискриминацией по половому признаку. Приняты законы и программы, направленные на защиту прав женщин и обеспечение равных возможностей для всех граждан независимо от пола.

Идет активная работа над улучшением законодательства, направленного на защиту прав женщин и предотвращение насилия в отношении них. В качестве примера можно привести Стратегию достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года. О ее разработке, целях и задачах рассказала председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам женщин и гендерного равенства Малика Кадирханова.

— Малика Акбаровна, какие конкретные шаги предпринимаются в рамках Стратегии достижения ген-

дерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года?

— На состоявшемся в сентябре 2015 года Саммите ООН по устойчивому развитию принят резолюция № 70, для достижения 16 национальных целей, считающихся актуальными для нашей страны, разработано 125 целевых задач и 206 индикаторов. Пятым цели — обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин гармонизирует с реформами, направленными на обеспечение равных прав и возможностей для женщин и мужчин в нашей стране.

НС РЕЗОНАНС

## Лауреат Нобелевской премии по экономике:

## Узбекистан имеет свой уникальный рецепт по выведению из бедности

Национальная модель Узбекистана по сокращению бедности представлена в Парижской школе экономики

**Д**иректор Центра экономических исследований и реформ (ЦЭИР) Обид Хакимов выступил в Парижской школе экономики с презентацией «Эффективность программ, реализуемых Узбекистаном в рамках национальной модели сокращения бедности».

Специальными гостями и участниками мероприятия стали лауреат Нобелевской премии по экономике Абхиджит Банерджи, директор по политике «J-PAL Europe» Килилан Нолан, а также ряд авторитетных представителей научных кругов стран Европейского союза. Интерес к проводимым в Узбекистане реформам собрал вокруг мероприятия около 30 ведущих ученых и международных экспертов.

Директор ЦЭИР представил инициативы Узбекистана по борьбе с бедностью. Отмечено, что при содействии международных организаций в стране впервые был запущен «Единый реестр социальной защиты».

Если в 2017 году количество семей-получателей составляло 500 тысяч, то к 2023 году оно

возросло до 2,3 миллиона. При

этом социальные расходы за

пять лет выросли в 3,7 раза.

Вместе с тем одним из наибо-

льее эффективных политичес-

ких решений назван запуск сис-

темы «махаллабай». Так, в рам-

ках программы с 2022 по 2024

год миллион человек полу-

чили микрокредиты на проек-

ты по семейному предприниматель-

ству, еще 152 тысячи граж-

дан получили субсидии, а инициативы

«женская тетрадь» и «железная тетрадь» помогли поддержать

1,5 миллиона женщин и 610 тысяч нуждающихся.

Говоря о роли государственных

программ и подчеркивая адрес-

ность реформ, были представле-

ны программы «Каждая семья —

предприниматель», «Женщины-пред-

редприниматели», «20 тысяч пред-

принимателей — 500 тысяч квали-

фицированных специалистов».

Еще одна инициатива — се-

мейные детские сады дала воз-

можность домохозяйствам от-

крыть свой бизнес в махалле. По

оценкам, этой возможностью воспользовалось около 15 тысяч

семей, получивших субсидии и

частичную компенсацию заработной платы. В результате за-

работанную субсидии, а инициа-

тивы «женская тетрадь» и «железная тетрадь» помогли поддержать

1,5 миллиона женщин и 610 тысяч нуждающихся.

Директор ЦЭИР представил инициативы Узбекистана по борьбе с бедностью. Отмечено, что при содействии международных организаций в стране впервые был запущен «Единый реестр социальной защиты».

Если в 2017 году количество семей-получателей составляло 500 тысяч, то к 2023 году оно

возросло до 2,3 миллиона. При

этом социальные расходы за

пять лет выросли в 3,7 раза.

Вместе с тем одним из наибо-

льее эффективных политичес-

ких решений назван запуск сис-

темы «махаллабай». Так, в рам-

ках программы с 2022 по 2024

год миллион человек полу-

чили микрокредиты на проек-

ты по семейному предприниматель-

ству, еще 152 тысячи граж-

дан получили субсидии, а инициативы

«женская тетрадь» и «железная тетрадь» помогли поддержать

1,5 миллиона женщин и 610 тысяч нуждающихся.

Директор ЦЭИР представил инициативы Узбекистана по борьбе с бедностью. Отмечено, что при содействии международных организаций в стране впервые был запущен «Единый реестр социальной защиты».

Если в 2017 году количество семей-получателей составляло 500 тысяч, то к 2023 году оно

возросло до 2,3 миллиона. При

этом социальные расходы за

пять лет выросли в 3,7 раза.

Вместе с тем одним из наибо-

льее эффективных политичес-

ких решений назван запуск сис-

темы «махаллабай». Так, в рам-

ках программы с 2022 по 2024

год миллион человек полу-

чили микрокредиты на проек-

ты по семейному предприниматель-

ству, еще 152 тысячи граж-

дан получили субсидии, а инициативы

«женская тетрадь» и «железная тетрадь» помогли поддерж



НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

# Инвестор отмеряет семь раз

**Третий Ташкентский международный инвестиционный форум** проводился в условиях существования таких проблем, как сбои в цепочке поставок товаров и услуг, спад международной торговли, сокращение потока инвестиций и усиление климатических изменений.

Многие из названных факторов побудили инвесторов обратить внимание на безопасный и стабильный регион — Центральную Азию. За последние три года на фоне противоречий в Европе и на Ближнем Востоке ощущимо замедлились темпы роста мировой экономики. В Узбекистане же создаются достойные условия, чтобы международные инвесторы свободно вели деятельность, им предоставляются льготы и гарантии.

Прежде чем вкладывать средства, инвестор обдумывает все нюансы. Говоря образно, отмеряет семь раз. Ему нужна среда, в которой можно реализовывать экономические прогнозы.

Открытость внешнему миру — способ получения знаний и технологий. Это может происходить посредством торговли или через прямые иностранные инвестиции. Еще один важный фактор — ускоренный процесс приватизации. Все это есть в нашей стране.

Начиная с 2017 года одним из больших успехов для нас стала открытость. Многие компании начали свою деятельность в тот период. Были созданы возможности для свободной торговли и обмена валюты. Компании стали работать в обстановке, в которой можно было обозначать долгосрочные стратегии.

Важным фактором явился и процесс приватизации. Большим достижением в банковской сфере стала покупка «Ипотека-банка» венгерским банком OTP, что способствовало усилению конкуренции, повышению качества банковских услуг. То же касается и грузинского «TBC Bank». С его помощью была упорядочена и перестроена система цифрового bankinga. В нашей стране были сделаны важные шаги для коренного улучшения инвестиционной и бизнес-среды, поэтапного устранения барьеров на этом пути.

Как отметил глава государства в выступлении на третьем Ташкентском международном инвестиционном форуме, основными целями в стране определены либерализация экономики, создание благоприятного инвестиционного климата, всестороннее расширение возможностей для предпринимателей. В результате экономика за небольшой для истории период выросла почти в два раза. По итогам 2023 года этот показатель составил 6 процентов. Уровень инфляции снизился до 9 процентов. В нашей стране освоено более 60 миллиардов долларов иностранных инвестиций. В социальную сферу и инфраструктуру привлечено более 14 миллиардов долларов средств таких международных финансовых институтов, как Международный валютный фонд, Всемирный банк, Европейский банк реконструкции и развития, Азиатский банк развития.

Только в прошлом году объем иностранных инвестиций увеличился почти вдвое. Запущено более 300 инвестиционных и промышленных проектов совместно с ведущими компаниями и крупными брендами мира, благодаря чему созданы тысячи рабочих мест. В рамках недавнего инвестиционного форума был дан старт новым крупным проектам с участием партнеров — передовых компаний мира «Linde», «Orascom», «Data Volt», «Bonafarm», «PASHA Holding».

Это большой успех, особенно в условиях, когда в мире идет острая конкуренция для привлечения инвестиций.



Одним из способов заинтересовать зарубежных инвесторов является достижение серьезных результатов в осуществлении реформ, что свидетельствует об открытости для бизнеса и иностранных инвестиций.

Почему инвесторы выбирают именно Узбекистан? Этому способствуют такие факторы: иностранные инвесторы будут на три года освобождены от на-



## Акцент

Почему инвесторы выбирают именно Узбекистан? Этому способствуют такие факторы: иностранные инвесторы будут на три года освобождены от налогов по дивидендам, получаемым с акций; недавно принят закон о приватизации; началась реализация программы продажи государственной доли 250 крупных предприятий и почти 1 000 объектов недвижимости; запущена программа первичного публичного размещения акций 12 предприятий на фондовом рынке (IPO).

логов по дивидендам, получаемым с акций; недавно принят закон о приватизации; началась реализация программы продажи государственной доли 250 крупных предприятий и почти 1 000 объектов недвижимости; запущена программа первичного публичного размещения акций 12 предприятий на фондовом рынке (IPO).

Также введен рейтинг устойчивости субъектов предпринимательства. Имеющие высокий рейтинг не будут подлежать налоговым проверкам.

Опыт по реализации проектов в области энергетики на основе государственно-частного партнерства планируется внедрить также и в социальной сфере, и других инфраструктурных проектах. Совместно с китайскими компаниями «CITIC» и «CAMCE» разрабатываются инициативы в области ирригации и автомобильных дорог, с французскими компаниями «Suez» и

«Veolia» — в сфере питьевого водоснабжения, с арабскими компаниями «Inter Health» и «Pure Health» — в строительстве современных медучреждений.

В нашей стране придается большое значение развитию инфраструктуры промышленных зон за счет бюджетных средств. Внедрены современные прозрачные принципы выделения земель предпринимателям, то есть система аукционных торгов. В рамках вступления во Всемирную торговую организацию приняты более 60 нормативных актов, направленных на гармонизацию законодательства.

Коррупция препятствует инвестициям в экономику страны. С учетом этого создано Агентство по противодействию коррупции, разрабатывается национальная стратегия до 2030 года. В прошлом году в Ташкенте были проведены международные мероприятия по вопросам противодействия коррупции.

В целях справедливого решения споров успешно функционирует Ташкентский международный арбитражный центр. В его составе свыше 90 авторитетных судей из Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Италии, Швеции, Китая, Объединенных Арабских Эмиратов. Скоро в нашей стране при Международном центре цифровых технологий начнет дей-

ствование Международный коммерческий суд. Он займет особое место в судебно-правовой системе Узбекистана.

В стране имеются все условия, чтобы иностранные инвесторы стали наездными и долгосрочными партнерами. Узбекистан взял на себя защиту прав инвесторов, совершенствование благоприятной инвестиционной и деловой среды, создание широких возможностей для честной конкуренции, стимулирование приватизации, создание инновационных центров, поддержка научных исследований, развитие высокотехнологичных производств, создание инфраструктуры для привлечения иностранных инвесторов.

**Большое значение имеет географическое положение Узбекистана, он граничит со всеми странами Центральной Азии, а также с Афганистаном. В нашей стране налаживается сотрудничество с соседними государствами в сфере водно-энергетических ресурсов, достигаются важные соглашения по улучшению пограничного контроля, беспрепятственному товарообороту. Эти факторы еще больше повысят интерес инвесторов к нашему региону.**

**Обиджон ХАМИДОВ,**  
ректор Бухарского государственного университета  
доктор экономических наук, профессор.

НС АГРАРНЫЙ СЕКТОР

# Зацветут в стране оливы

**В** ближайшей перспективе Узбекистан планирует пополнить список стран, выращивающих оливки в промышленном масштабе и выпускающих оливковое масло.

В 2010 году в Джамбайском районе Самаркандской области на базе агропромышленного комплекса «Богбон» была создана лаборатория микро-

клонального размножения фруктовых и декоративных деревьев методом «In vitro». В оснащенном современным оборудованием научно-производственном центре культивируются более 30 видов нетипичных для Узбекистана видов плодовых деревьев.

Нашиими специалистами подготовлено более ста тысяч саженцев оливковых деревьев, адаптированных к местным поч-



венно-климатическим условиям, — говорит руководитель лаборатории Ильес Хайдаров. — Эта теплолюбивая культура выращивается в основном в странах с влажным прибрежным микроклиматом. Однако несколько лет назад испанскими селекционерами было создан сорт оливкового дерева «орбикина», который может выдерживать морозы до 22 градусов. Это позволило фермерам нашей страны, используя этот опыт, создать оливковые плантации в нескольких районах Ферганской долины и Сурхандарьинской области.

Впервые в Узбекистане попытка культивации оливковых деревьев была предпринята в 2002 году. Тогда из Турции завезли всего четыре дерева, которые высадили в Сурхандарьинской области, считающейся субтропической зоной. В 2006 году созрели плоды, однако аномально холодная зима 2007–2008 годов прервала экс-

перимент, все оливковые деревья замерзли. Но опыт не прошел даром. Позже селекционеры Узбекистана вывели собственный сорт «олива узбекская», который, по словам специалистов, тоже выдерживает до 20–22 градусов мороза.

По мнению экспертов, олива, за исключением непереносимости сильных морозов, идеальное плодовое дерево для нашей республики. Она не требовательна к почвам и их увлажнению, может расти на каменистых и засоленных землях.

— Согласно нашей практике, на один гектар высаживается около 800 саженцев оливы, — продолжил И. Хайдаров. — На третий год можно получить почти тонну урожая и выжать 300 литров масла. В последующем урожайность может возрасти в три-четыре раза. Согласно действующей программе, в стране планируется культивировать

оливковые деревья на более чем 500 гектарах.

Оливковое масло считается самым полезным из массовых растительных масел, так как содержит мононенасыщенные жирные кислоты и витамины группы Е, А и Д.

Крупнейшим производителем оливок с огромным отрывом от других стран является Испания, за ней следуют Италия, Турция, Греция, Марокко.

В лаборатории «In vitro» агропромышленного комплекса «Богбон» работают над культивацией поздноцветущих сортов миндаля, морозустойчивых видов винограда. Сюда также завезены из США образцы подсолнуха, способного произрастать на засушливых и засоленных почвах. Специалисты лаборатории в этом году планируют начать работу над адаптацией к условиям Узбекистана финика.

**Роман МАРСОВ,**  
«Народное слово».

## Ключевые вехи



### Столичная модель цифровизации

**20** мая Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией об участии банков в привлечении иностранных инвестиций.

За последние пять лет их капитал удвоился, кредитный портфель увеличился в 2,3 раза, объем ежегодного кредитования вырос в 1,8 раза. Четыре банка впервые выпустили евробонды и привлекли 1,3 миллиарда долларов. В прошлом году банками привлечено иностранных кредитов на 3,8 миллиарда долларов, их крупные клиенты напрямую привлекли 6 миллиардов долларов без гарантий правительства.

На презентации представлена информация о деятельности Национального банка Узбекистана и Узпромсторбанка в этом направлении.

Президент 21 мая принял участие в презентации о деятельности Центра проектов здравоохранения. В частности, центром, организованным в соответствии с постановлением Президента от 22 января, разработаны предложения по совершенствованию первичного звена здравоохранения и системы скорой медицинской помощи, внедрению государственного медстрахования и упорядочению закупок лекарств.

Но, как показывает анализ, в этой сфере лишь 30 процентов обращений населения решаются на первичном уровне. Лечение некоторых заболеваний проводится устаревшими методами. Ограничены круг задач, которые могут выполнять медсестры.

В связи с этим на основе международных требований обновлены методики лечения семи наиболее распространенных заболеваний. Такие функции, как назначение больным обычных обследований и не-медицинозондовая терапия, передадут от врачей медсестрам. В поликлиниках сократят время ожидания в очереди на прием.

## Акцент

В рамках медицинского страхования введут гарантированный пакет оказываемых государством бесплатных медицинских услуг и лекарственных средств, систему направления пациентов к специалистам узкого профиля или в больницы через закрепленных семейных врачей. Бесплатные медицинские услуги предоставлять только при соблюдении данного порядка, лекарства в рамках гарантированного пакета будут бесплатно предоставляться населению через аптеки на основании электронного рецепта для лечения наиболее распространенных заболеваний.

Поставлена задача создать в Ташкенте модель цифровизации сферы. Для этого все учреждения оснастят новыми компьютерами и техническими средствами. До конца года будут запущены системы «Электронная поликлиника» и «Электронная больница».

В 2024 году в столице внедряются механизмы государственного медстрахования. Система будет финансироваться за счет общих налогов, уплачиваемых гражданами.

В рамках медицинского страхования введут гарантированный пакет оказываемых государством бесплатных медицинских услуг и лекарственных средств, систему направления пациентов к специалистам узкого профиля или в больницы через закрепленных семейных врачей. Бесплатные медицинские услуги предоставлять только при соблюдении данного порядка, лекарства в рамках гарантированного пакета будут бесплатно предоставляться населению через аптеки на основании электронного рецепта для лечения наиболее распространенных заболеваний.

23 мая Шавкату Мирзиёву доложено о планах по развитию спортивного образования и проведению международных соревнований.

В стране развивается спортивная инфраструктура, создаются условия на уровне международных стандартов. С учетом этого FIFA приняла решение о проведении чемпионата мира по футболу в этом году в Узбекистане. Соревнования будут организованы с 14 сентября по 6 октября в Андижане и Бухаре.

В Яншабадском районе столицы возводится Олимпийский городок. В следующем году там пройдут летние Азиатские игры среди молодежи. В дальнейшем планируется размещение в нем Государственной спортивной академии Узбекистана.

Был представлен отчет о ходе подготовки к Олимпиаде.

В тот же день глава государства ознакомился с проводимой работой в фармацевтике.

За прошедшие четыре месяца запущены два проекта стоимостью 30,5 миллиона долларов, создано 160 рабочих мест. Произведено продукции на 1,5 триллиона сумов. Осуществлен экспорт на 51 миллион долларов.

Однако эти результаты пока недостаточны, имеется большой незадействованный потенциал. Намечено начать 147 проектов на 2 миллиарда долларов, из которых 28 будут введены в эксплуатацию в текущем году.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

# В добрый путь, выпускники!

Прозвучали проникновенные стихи и песни, посвященные родной школе, дорогим наставникам, верным друзьям-одноклассникам, неповторимой и окрыляющей поре — юности. Почетными дипломами и грамотами наградили отличников и активистов, призеров предметных олимпиад, творческих и спортивных состязаний. Завершающим аккордом праздника стал трогательный школьный вальс и последний звонок, провожающий выпускников в большую жизнь и знаменующий начало летних каникул для остальных ребят.

2023/2024 учебный год для более чем десяти тысяч общеобразовательных школ страны был важным и непростым, он отмечен внедрением значимых инноваций в учебный процесс. В более 500 школах введена новая критериальная система оценивания, где во главу угла ставятся устойчивые знания и навыки, которые ученики сумели сформировать к концу периода обучения. Итоговые тесты и задания готовят специалисты Центра педагогического мастерства и международной оценки. Новая система нацелена на объективную и непредвзятую оценку учащихся, тестируются не только теоретические знания, но и способность применять их на практике, критически и творчески мыслить. Признанный на международном уровне подход уже доказал свою эффективность в

специализированных школах страны.

Вносятся инновации в обучение школьников иностранным языкам. К работе в сотнях общеобразовательных учреждений привлечены преподаватели из-за рубежа, носители языков. Полным ходом в школах идет

грамма обучения. К процессу привлекают предпринимателей и ремесленников. Вскоре все выпускники будут покидать школу, уже владея основами какой-либо специальности. Важным событием учебного года стало принятие Закона «О статусе педагога», закрепившего государ-

ватели будут передавать наработанный положительный опыт коллегам из других учебных заведений. Среди 104 педагогов школы немало обладателей международных и национальных сертификатов по иностранным языкам, информатике и другим предметам. Учреждение лидирует в Ташкенте по формированию внебюджетных средств, здесь много лет оказываются платные услуги дополнительного образования во внеурочное время.

Большое внимание уделяется экологическому воспитанию — работает небольшой зооуголок, при школе живут попугаи и голуби, ученики вовлечены в уход за ними. На территории разбит сад. За работу по повышению качества образования в 2024 году руководитель школы Дилноза Рахманова заняла первое место в районном этапе конкурса «Лучший школьный директор года».

Школа № 307 — одна из передовых в столице. Она стала экспериментальной площадкой для тестиирования критериальной системы оценивания. С будущего учебного года препода- ственную защиту прав, чести, достоинства и деловой репутации учителей.

Школа № 307 — одна из передовых в столице. Она стала экспериментальной площадкой для тестиирования критериальной системы оценивания. С будущего учебного года препода-

— Праздник последнего звонка — радостный, и волнительный. Глядя на позванных выпускников, готовых отправиться в большое плавание, учителя вспоминают, как когда-то за руку провожали их в класс

на самый первый урок. Сердце наполняют и гордость за успехи учеников, и грусть расставания, — делится заместитель директора школы № 307 Наталия Полюдова. — Многие выпускники и учащиеся подошли к концу учебного года с достижениями. Более 30 одиннадцатиклассников уже поступили в престижные зарубежные и международные вузы, среди них четыре университета из top-1000 мирового рейтинга. В этом году четыре ученика стали призерами районных предметных олимпиад. Учащийся восьмого класса Дамир Юсупов занял призовое место на городском этапе республиканской математической олимпиады имени Аль-Хорезми и был награжден ценным призом. Ученики школы успешно выступают на международной олимпиаде «Кенгур», в конкурсах по естествознанию, работают юнкорами столичного планетария. «Никогда не переставайте мечтать, не бойтесь ставить большие цели, пробовать свои силы, учиться на ошибках. Наш народ смотрит на вас с большой надеждой и верит в вас». Эти слова главы государства, адресованные выпускникам школ, станут для них вдохновляющим напутствием.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово»



Фото А. Мукомедова.

внедрение профессионального образования — в специально оборудованных кабинетах и мастерских старшеклассники постигают азы востребованных специальностей. По инициативе главы государства составлен список из 50 профессий, для каждой разрабатывается про-

ект, направленный на социальную защищую права, чести, достоинства и деловой репутации учителей.

Школа № 307 — одна из передовых в столице. Она стала экспериментальной площадкой для тестиирования критериальной системы оценивания. С будущего учебного года препода-

— Праздник последнего звонка — радостный, и волнительный. Глядя на позванных выпускников, готовых отправиться в большое плавание, учителя вспоминают, как когда-то за руку провожали их в класс

— Праздник последнего звонка — радостный, и волнительный. Глядя на позванных выпускников, готовых отправиться в большое плавание, учителя вспоминают, как когда-то за руку провожали их в класс

## БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

### Неистовая Ио

Ученые из НАСА опубликовали две компьютерные анимации, составленные на основе данных, собранных миссией «Juno». Они демонстрируют некоторые из наиболее удивительных достопримечательностей вулканической луны.

Ио является наиболее геологически активным миром солнечной системы. На поверхности этого спутника Юпитера находятся сотни действующих вулканов, которые непрерывно извергаются, видоизменяя его ландшафт.

Такая невероятная активность обусловлена комбинацией приливных взаимодействий между Ио и Юпитером, а также его другими крупными спутниками — Европой и Ганимедом. Непрекращающиеся извержения постоянно «перекраивают» карту Ио и окрашивают ее поверхность в оттенки желтого, белого, красного, черного и зеленого цветов.

В декабре 2023 года и феврале 2024-го аппарат «Juno» совершил два рекордно близких к Ио пролета. Земной посыпец прошел на расстоянии всего 1 500 километров от ее поверхности, сделав первые качественные снимки северного полушария спутника. Ученые миссии использовали эти данные, чтобы создать модели некоторых из наиболее удивительных достопримечательностей Ио.

Первая анимация демонстрирует Патеру Локи — 200-километровую вулканическую впадину, расположенную вблизи экватора Ио. Она заполнена жидкостью. Но это не вода, как на Земле, и не жидккий метан, как на Титане. Озера Ио заполнены лавой, в изобилии поставляемой ее вулканами.

Вторая анимация демонстрирует не менее причудливый объект — формуцию весьма необычной формы. Ученые миссии неофициально прозвали ее «куратной горой». Ее происхождение, несомненно, тоже связано с идущими на поверхности Ио вулканическими процессами, однако точный механизм формирования пока остается под вопросом.

### Не планета, а астероид

В 2016 году Генассамблея ООН провозгласила 30 июня Днем астероида. Дата была выбрана неслучайно. В этот день 1908 года над Сибирью произошел взрыв, за которым закрепилось название Тунгусского метеорита. Это крупнейшее событие задокументировано человечеством. Если бы взрыв этого небесного тела произошел над крупным городом, число жертв могло бы измеряться многими тысячами. Одна из ключевых целей Дня астероида как раз и заключается в информировании публики об опасности подобных событий и поиске методов их предотвращения.

Первый объект, расположенный между орбитами Марса и Юпитера, был обнаружен итальянским астрономом Джузеппе Пьяцци 1 января 1801 года. Он получил название Церера — в честь римской богини земледелия.

В течение нескольких лет после открытия Цереры астрономы обнаружили еще три объекта между Марсом и Юпитером. Они получили название Паллада, Юнона и Весты. Вопрос классификации вновь найденных небесных тел долгое время оставался предметом дебатов. Поскольку при наблюдении в телескоп эти объекты все равно выглядели как звезды, Уильям Гершель предложил для их обозначения термин «астероид» (то есть «подобный звезде»).

На сегодняшний день астрономы открыли свыше миллиона астероидов. Орбиты большинства из них лежат в промежутке между Марсом и Юпитером. Для обозначения этого региона используется термин «главный пояс астероидов».

Согласно довольно распространенному заблуждению, астероиды в главном поясе — это обломки погибшей планеты. Но это не так. Дело в том, что масса всех астероидов, по космическим меркам, откровенно невелика и составляет всего 4 процента от массы Луны. Считается, что это своеобразный строительный мусор, оставшийся со времен формирования Солнечной системы. Из-за гравитационного воздействия со стороны Юпитера астероиды так и не смогли стать частью какой-либо планеты.

В истории Земли насчитываются несколько массовых вымираний. Последнее из них случилось 66 миллионов лет назад и привело к исчезновению динозавров. Согласно общепринятым в научной среде мнению, оно произошло из-за последствий падения 10-километрового астероида на полуостров Юкатан. Удар оставил после себя 180-километровый кратер.

Игорь ЧЕРНЫЙ,  
«Народное слово».

## ТУРНИРЫ

# Самаркандский мост на парижскую Олимпиаду

**В** Самарканде прошли соревнования Кубка мира по триатлону «World Triathlon Cup Samarkand 2024» и чемпионат Узбекистана по триатлону и паратриатлону «World Triathlon Para Cup Samarkand 2024».

В соревнованиях приняли участие более 250 спортсменов из 52 стран, среди которых победители и призеры Олимпийских игр и чемпионатов мира. Атлеты выявили сильнейших в комплексных дистанциях в плавании на 1,5 километра, велосипедной гонке на 40 километров и беге на 10 километров. Узбекистан представили более 20 спортсменов.

Представительность турниров была обусловлена и тем, что по их итогам участникам начислялись рейтинговые очки для участия в предстоящих в Париже летних Олимпийских играх.

В результате бескомпромиссной борьбы в соревнованиях на Кубок мира по триатлону среди мужчин первое место занял британец Коннор Бентли. В число призеров также вошли представители Франции и Германии.

Среди женщин первенствовала Лена Майннер из Германии, опередившая соперниц из Великобритании и Швеции. Также в Самарканде определились лучшие в паратриатлоне.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».



## РЕКЛАМА



### Сообщение о проведении годового общего собрания акционеров акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан»

**Наименование общества:** акционерное общество «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

**Адрес:** Республика Узбекистан, 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

**Электронные адреса:** info@nbu.uz, webmaster@nbu.uz

**Дата и место проведения годового общего собрания:** 15.00 (время ташкентское) 14 июня 2024 года по адресу: г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

**Дата формирования реестра акционеров:** 10 июня 2024 года.

**Вопросы повестки дня:**

1. Утверждение счетной комиссии общего собрания акционеров АО «На-

циональный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

2. Утверждение регламента общего собрания акционеров АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

3. Утверждение отчета об исполнении бизнес-плана АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» по итогам деятельности 2023 года.

4. Утверждение консолидированного годового отчета по итогам финансово-хозяйственной деятельности за 2023 год банковской группы АО «Национальный банк внешнеэкономической

деятельности Республики Узбекистан».

5. Заслушивание отчета Наблюдательного совета АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» по итогам деятельности 2023 года.

6. Рассмотрение вопроса о распределении чистой прибыли АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» по итогам 2023 года.

7. Утверждение решения о выпуске дополнительных акций АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

8. Увеличение уставного капитала АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

9. Рассмотрение результатов оценки системы корпоративного управления за 2023 год, проведенной аудиторской организацией «Winvestment Consult».

10. Внесение изменений в организационную структуру АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

11. Рассмотрение вопроса об исполнении распоряжения Кабинета Министров Республики Узбекистан № 412-Ф/5 от 3 июля 2023 года.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ

Итог по Уз: 00.50 Подписано в 01.50

Халқ сўзи  
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ: